



## 滨湖区市场监管局全方位加强消费者权益保护

# 诚信、安全、舒心：放心消费在滨湖

### 推进“两化融合”，打造便捷高效消费体系

实行标准化引领。紧紧围绕“消费维权职能更加凸显、调解工作机制更加优化、执法建设更加有力”三大目标，积极探索滨湖区消委会实体化运作暨“一委二联”工作，努力将消费维权工作解决在源头、化解在“最后一公里。”2022年全年累计接处消费者投诉举报11668件，为消费者挽回经济损失近700万元，全区构建了101个企业维权服务站，促进消费纠纷及时就地解决，先行处置投诉1100件。

实行模块化监管。率先在全省推行食品安全模块化监管工作新模式，进一步构建了全区食品安全社会共治新格局，使监管触角有效延伸到基层，实现食品安全监管全覆盖、无死角。全区共设立160个小微块、172名模块负责人，2022年全覆

盖检查经营主体10947家次，共发现问题40938个，问题整改率100%。

### 建设“诚信体系”，营造安心放心消费环境

广泛推行“放心创建”。深化放心消费创建工作，努力营造经济高质量发展营商环境，推进放心消费示范单位(区域)积极申报、培育、考核，助推太湖饭店、拈花湾景区等5家单位获得省级放心消费创建示范荣誉，马山街道和平社区获评美丽乡村放心消费示范区域。

广泛推行“无忧退货”。秉承“政府鼓励倡导，企业自愿承诺，承诺即受约束”的原则，广泛推行“线下实体店无理由退货”承诺，900家商户加入线下实体店无理由退货承诺清单，3家企业加入无锡市厂商一体化无理由退货承诺行列，全年退货数量达8700件，涉及金额64.37万元。



## “老娘舅”秦铭恩的维权调解“四法则”

随着现代经济运行模式的发展和社会公民法治意识的普遍提高，维护消费者合法权益日益被广泛关注，如何公平公正、合理合法地调解消费维权纠纷工作也显得极其重要。长期负责接处消费维权纠纷的工作人员几乎都尝过其中的“酸甜苦辣”。近日，荣获“2022年度滨湖区消委会优秀工作人员”、河埒分局消委会的“老娘舅”——秦铭恩，讲述了他的消费维权调解“四法则”：

### 法则1 工作原则“客观公正”

消费维权调解工作，需要秉承“以事实为依据，以法律为准绳”的工作原则，不能带有个人的感情色彩，更不能无理偏袒任何一方，在接处第一时间搜集证据、与投诉双方沟通调解，摆事实讲道理，公平公正，实事求是。遇到“理”和“法”的冲突时，先要以“法”为基础，然后再用“理”来调解，对于和国家法律法规相悖的“歪理”绝对不能支

持。自秦铭恩从事此项工作一年多来，已先后处理了400多起消费纠纷案，基本得到了圆满解决，收到了消费者的1面锦旗和多封表扬信，并有多起成功案例先后被各类新闻媒体报道。

### 法则2 工作思路“清晰直观”

消费投诉处理工作需要思路“冷静”和“从容”。秦铭恩在工作过程中采用了计划(Plan)、执行(Do)、检查(Check)、处理(Act)形成的“P-D-C-A”闭环工作理念，为什么(Why)、做什么(What)、何人做(Who)、何时(When)、何地(Where)、如何(How)、多少(How much)多要素的“5W2H”工作思路。即接到投诉案例的时候，先做案例分析，了解消费者的诉求，了解商家的基本信息和问题点，待搜集证据之后，再进一步着手处理消费投诉案件，用心地服务，从容地工作，推助营造“诚信经营、放心消费”的市场环境。

### 法则3 工作方法“博采众长”

消费争议调解工作需要不断扩充法律知识、业务知识和生活常识。工作中，秦铭恩坚持以《消费者权益保护法》为准绳，保持积极向上的工作热情，虚心向市场监管局的前辈们请教，查阅相关案例的法律条例，遇到疑难问题及时向上级领导汇报，以最佳的处理结果博得维权双方的满意度。

### 法则4 工作方式“灵活机动”

消费投诉接处是一项需要全面了解情况、具体分析原因、多方协调谋求共识、使投诉双方都认可的“艰辛”工作，光靠一个人“单打独斗”可不行。秦铭恩就是这么努力践行的，通过微信聊天、录音电话、上门走访等多种方式约谈双方当事人，让事实真相和处理结果有法可依、有章可循、有理可据。

(薛一涛 张悦)

### 呼吁“科学消费”，树立绿色健康消费观念

关爱一老一小，守护朝夕美好。开展“涉老食品”“保健品”等领域涉诈问题隐患专项整治、“一老一小”食品安全专项检查。总结保健品常见的“温情牌套路”“熟人套路”“免费套路”，自编自演拍摄3期情景剧，开展保健食品涉老网上宣传14次、现场活动5次，走进辖区中小学校、老旧小区开展电梯安全宣传活动，受到广泛肯定。

关注民生小事，守护三餐四季。聚焦民生关切热点，全面做好保供稳价工作。加大重点领域检查力度，密切关注生活必需品及医疗防护品价格波动情况，对全区16家农贸市场、60余家商超、196家零售药店开展全覆盖检查，发放政策提醒函400余份。联合多部门开展殡葬行业、转供电领域、教育培训机构等专项检查。

## 马山分局奏响“三部曲” 服务特色旅游发展

度假区是无锡文化旅游产业发展的核心区域，是重要的对外展示窗口。无锡市滨湖区市场监督管理局马山分局紧密结合度假区文化旅游特色经济发展，强化服务核心景区发展，突出职能作用发挥，全面聚焦旅游服务转型升级，唱响“服务发展、规范管理、满意度提高”旅游“三部曲”，助力区域文旅特色产业健康发展。

### 谱好服务旅游发展“进行曲”

马山之兴，兴于通达，生态环境宜居宜业，旅游业环境质量逐年提升，拈花湾景区、灵山胜境景区已成为无锡重要的旅游名片。马山分局积极配合地方建设，协助培育旅游服务新场景新业态，着力满足广大游客多层次、多角度、多方位消费需求，常态化为景区企业提供政策指导及业务帮扶。2022年，分局启动拈花湾旅游消费正版正货示范街区创建活动，辅导拈花湾开展省级放心消费创建示范区域评选，成功助推“灵山素食”入选“锡食名坊”评优，为扩大旅游品牌影响力打下坚实基础，为建设以旅游为主导的地方现代服务业开辟出一条质量更高、优势释放更充分的发展道路。

### 谱好景区规范管理“圆舞曲”

灵山胜境、拈花湾景区现有大型酒店及民宿客栈100余家、商业服务店200余家。为加强景区规范

管理，充分释放景区消费活力与未来发展潜力，马山分局提倡普法与执法并重、教育与处罚结合，围绕食品安全、餐饮卫生、服务品质、停车管理等一系列监管重点领域多次开展行动，对于检查中发现的商户硬性问题严厉处置、要求立行立改；对于群众反馈的商户软性服务不到位、不满意等问题及时调解，用心疏导。分局执法人员坚持常态化面向商户宣传教育提醒，做到精细化管理，全方位提升游客体验感，合力建设日常管理规范有序、重大节日特色品质突出的优质景区。

### 谱好群众满意提升“交响曲”

围绕“消费维权、接诉即办”理念，去年以来分局工作人员开展消费纠纷处理和消费咨询281次，受理处置各类消费者投诉举报422起，办结率达100%，为消费者挽回经济损失27万元。分局始终致力于加强景区服务效能、提高景区管理品质、主动防范消费纠纷、及时处理消费者投诉，力争把消费纠纷消弭于前端、处理在基层、解决在一线，把游客满意度作为实施旅游服务质量监管和提升工作水平的出发点和落脚点。

接下来，马山分局将进一步建立群众、企业、政府互联互通互动的良性循环，为景区建设、地方发展贡献力量，奏响让群众舒心旅游、放心消费、静心放松的和谐乐章。

(陈越 王俊涵)

## 散称“刺客”，消费者这样防范

**案情简介：**消费者宗女士在滨湖区一综合体三层某铺位购买巧克力。购买前宗女士询问了价格，营业员表示散称都是同样价格：70多元。宗女士挑选完少量巧克力后，扫码付款被扣了213元。宗女士觉得花200多元买一小袋巧克力很不值，认为对方误导消费，坚持要求退货。营业员表示食品销售概不退换，除非少买点才可以退货213元。因赶着看电影，宗女士只好勉强重选买了74元巧克力，这才退掉213元。宗女士认为对方在强买强卖，为此通过“12345”平台投诉。

**处理过程及结果：**接到投诉后，滨湖区消委会工作人员联系了双方。据了解，商家标价是70多元/100克，消费者理解为70多元/500克，商家营业员在销售时也

没有详细说明销售单位。经多次协商，商家电话告知消费者在不影响二次销售的情况下可以退货。

**滨湖区消委会提醒：**继“雪糕刺客”引发热议后，人们发现潜伏在身边的“刺客”不仅仅只有雪糕。消费者们时常会遇到各种“刺客”，例如软糖“刺客”、巧克力“刺客”等。一些商家利用价格模糊、以克称重等策略销售商品。消费者在结账时才发现价格完全高出预期，部分消费者碍于面子，忍痛付钱。

因此，消费者在选购商品前，一是要树立正确的消费理念，根据自己的经济能力去购买自己需要的商品；二是在选购前先看清楚价格，买完核对价签是否准确，或者直接告诉营业员自己的预算，让其根据预算合理匹配商品。(张悦)